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Удосконалення управління комплексним розвитком галузей АПК 

АР Крим на основі факторів економічного зростання 

 

У пропонованій статті представлені можливості удосконалення 

управління комплексним розвитком галузей АПК АР Крим на основі факторів 

економічного зростання, шляхи переорієнтації механізму функціонування 

факторів економічного зростання в ринкових умовах. 

The proposed article submitted improving management capabilities the 

complex of  economic conditions Crimea on the basis of economic factors of growth, 

ways to reorient the functioning of the mechanism factors of growth in market 

conditions. 

Ключеві слова: ефективна система управління, комплексний розвиток, 

вид економічної діяльності,якість і методи прийняття рішень, аграрна 

реформа 

 

Вступ. Ефективне функціонування економіки АР Крим в середовищі 

ринків різної природи і призначення обумовлене нагальною потребою фор-

мування нових підходів до управління регіональними процесами, розробкою 

ефективних механізмів вирішення складних соціально-економічних проблем 

розвитку регіону. 

Важливою складовою частиною вирішення таких проблем є аграрна 

реформа, що потребує удосконалення управління АПК у відповідності з 

вимогами ринкових відносин і перспективами розвитку економіки АР Крим. Це 

пов'язано з тим, що при переході до ринку порушились закономірності 

нагромадження капіталу і розширення виробництва, механізми розподілу 

заново створеного продукту, структура кінцевого попиту й пропорціональність 

народногосподарського і регіонального розвитку. 

Стійке нарощування кризових явищ в економіці, диспропорції найважли-

віших аспектів відтворення капіталу, в тому числі стан навколишнього 

середовища, низьке інфраструктура забезпечення виробників і споживачів тощо 
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привели до безробіття і недовантаження виробничих потужностей підприємств 

і галузей АПК, зниження ефективного (платоспроможного) попиту населення. 

Теорія економічного розвитку та зростання змістовно представлена у 

наукових працях У. Ростоу, Т. Свена, Р. Солоу, Дж. Форрестера, Й. Шумпетера, 

ідеї яких розвивають О. Вайнберг, Г. Голер, Л. Саймон, Г. Узава, К. Шелл. 

Природа економічного зростання та механізми його забезпечення розглядались 

С. Губановим, В. Куліковим, І. Манцуровим, А. Расулєвим, Л. Петковой, А. 

Пороховським, В. Третяком, В. Черковцем. Дослідженням науково-методичних 

засад управління розвитком економіки на макро- та мезорівнях займаються І. 

Бузько, В. Геєць, Ю. Каракай, Ю. Орловська, П. Перерва, В. Пятницький, 

О.Розенфельд, Д. Стеченко, С. Харічков, Л. Чернюк, О. Чмир та ін. Питання 

державного регулювання розвитку регіонів та формування регіональної 

політики опрацьовують О. Амоша, З. Варналій, В. Василенко, З. Герасимчук, Б. 

Данилишин, Л. Кузьменко, Т. Максимова, Л. Масловська, С. Романюк, Л. 

Червова, М. Чумаченко, Л. Шевчук та інші.  

Постановка завдання. Разом з тим проблема управління розвитком 

галузей з позиції комплексного підходу до вирішення завдань потребує 

подальших досліджень. Це обумовлено підвищенням ролі галузей в 

економічному житті, ускладненням виробничої структури й інфраструктури 

регіону, значним зростанням територіальних взаємозв’язків, підвищенням 

мобільності трудових ресурсів, усе більшою значущістю людського фактора в 

економічному розвитку . 

Виникла необхідність корінної переорієнтації механізму функціонування 

факторів економічного зростання і на його основі розробки такої концепції 

економічного розвитку ,яка була б адекватна умовам реальної динаміки 

виробництва галузей АПК. 

Таким чином, при створенні ефективної системи управління регіоном (в 

регіон входить 14 районів і 16 міст), необхідно така концептуальна модель, яка 

охоплювала всю сукупність регіональних процесів і насамперед, їх взаємодію з 

навколишнім середовищем. 

Радикальна зміна умов і режиму функціонування різних господарських 

агроформувань АПК АР Крим, повна їх самостійність у виборі різних каналів 

реалізації сільськогосподарської продукції і маркетингової політики врахування 

ринкової кон'юнктури підсилює відповідальність за якість і ефективність 

рішень, що приймаються. 
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Розробка концепції регіонального управління в умовах формування 

ринкової системи повинна здійснюватися на основі господарюючих суб'єктів 

АПК, тому,що від їх стану і ефективності виробництва залежить вирішення 

продовольчих проблем Криму, раціональне використання наявного потенціалу. 

Результати. Аналіз структури і наявності товаровиробників показує, 

існування протиріч в їх розвитку і функціонування при ідентичних завданнях 

сільськогосподарського виробництва. Із загальної кількості 1669 товаро-

виробників на 01.07.2008р.на господарські товариства припадає 285 (17%), 

приватні підприємства 152 (9,1%), виробничі кооперативи 91 (5,4%), фермер-

ські господарства1078 (64,6%), державні підприємства 31 (1,8%), на підприє-

мства інших форм господарювання 32 (1,9%) [4]. В їх розпорядженні знахо-

дяться 812,8 тис.га, або в середньому 528,8 га на одне господарство. 

На сучасному етапі розвитку економіки господарські суб'єкти АР Крим в 

аграрній сфері характеризуються різними можливостями організації їх стійких 

агросистем, формування оптимальних пропорцій між окремими галузями. На 

підприємства, що мають 50 га сільськогосподарських угідь припадає 54,9% (844 

одиниць) не мають сільськогосподарських угідь 8,5%(132од), 2001 – 3000 га 

відповідно 15,2%, 3001 - 4000га -13,7% (загальна земельна площа 111,0 тис.га). 

Встановлено, що продовжує існувати в господарствах культивування 

великих посівних площ під високо інтенсивними землевиснажуючих культур 

(зернових, соняшника, картоплі), і скорочення посівів сільськогосподарських 

культур,які відновляють родючість ґрунту, різним навантаженням земельних 

ресурсів на одного зайнятого працівника. 

Навантаження земельних ресурсів на одного зайнятого в середньому 

сільському господарстві АР Крим на 12,4% менше, ніж в середньому по Україні 

при однаковій або навіть більшій фондо - і енергоозброєність. 

На сільськогосподарське виробництво великий вплив в умовах Крим 

мають кількість опадів і водозабезпеченість земельних територій. Якщо в 

середньому по Україні на 1 кв.км території припадає 82,7 тис. куб. м. води, то в 

зоні Степу -23 тис. куб. м, або в 3,6 рази менше. На Автономній Республіці 

Крим у порівнянні з іншими територіями припадає найменша кількість опадів 

(360-450мм). В той же час із загальної площі зрошувальних земель в Україні 

(2503,1 тис.га) на Крим припадає 394,2тис. га (15,7%). При обмежених водних 

ресурсах в АР Крим постійно зростає потреба в їх споживанні. При такій 

тенденції водоспоживання в сільському господарстві потрібний перехід на 
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застосування маловодних технологій,на новітній режими зрошення сільсько-

господарських культур. [4]. 

Одночасно погіршується умови вирощування сільськогосподарських 

культур в результаті нестійких змін клімату. Зростаючий дефіцит водимо же 

стати основним фактором підвищення собівартості продукції, посилення 

протиріч між тенденцією до зростання регіональних потреб і обмеженістю 

факторів економічного зростання, в першу чергу природних. 

В зв'язку з цим при розрахунках і обґрунтуванні потреб в збільшенні 

виробництва продукції сільського господарства важливим завданням є не 

тільки визначення організаційних форм господарювання і їх структури,але і 

оптимізація відповідності обсягів їх виробництва наявним природо-і ресурсо-

забезпеченості. На першому етапі розвитку галузей АПК необхідно збільшити 

об'єми валової продукції сільського господарства в 1,7раза, у тому числі 

зернових культур - в 1,3 рази, овочів - в 2,1, плодів і ягід - в 4,6раза, винограду - 

2,7раза. 

З іншої сторони, рішення проблем реформування і державного регулю-

вання АПК здійснюється в умовах багатоукладної економіки, розвиток якої 

передбачає свободу вибору товаровиробниками стратегії своєї господарської 

діяльності на основі приватного підприємництва. 

Вибір тих чи інших форм власності і способів господарювання у багатьох 

випадках обумовлений об'єктивними факторами: природними, економічними, 

демографічними. При цьому підприємства всіх організаційно-правових форм 

можуть самостійно розпоряджатись виробленою продукцією, визначити 

напрями, структуру і об'єми виробництва всіх видів продукції сільського 

господарства. 

Для більш ефективного регіонального управління АПК в умовах АР Крим 

необхідно розробити і впровадити його програмно-цільову структуру, яка 

дозволить поєднати в єдине ціле необхідні галузі і забезпечить їх ефективне 

функціонування в режимі замкнутого циклу, зменшить сировину направленість 

тощо. На основі цільових комплексних така форма організації виробництва 

дозволяє досягти ефективної узгодженості дій різних сфер АПК на стадії 

виробництва і споживання продукції, в процесах розподілу зайнятого населення 

в окремих видах економічної діяльності [2]. 

До таких видів діяльності відноситься розвиток малого підприємництва 

АР Крим (табл.1). 
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Таблиця 1  

Основні показники розвитку малих підприємств АР Крим 

 2000 2003 2004 2005 2006* 2007* 2008* 

Кількість малих підприємств 

на 10 тис. наявного 

населення 

44 69 71 73 82 86 81 

Середньорічна кількість 

найманих працівників 

65509 85107 82289 79191 88205 86965 86437 

відсотків до попереднього 

року 
99,8 105,0 96,7 96,2 111,5 98,5 99,4 

У розрахунку на одне 

підприємство 

7 6 6 5 5 5 5 

відсотків до кількості найманих 

працівників підприємств - 

суб'єктів підприємницької 

діяльності 

17,5 26,3 25,8 25,8 29,2 29,1 30,0 

Джерело: Дані сформовано з урахуванням змін відповідно до Закону України "Про внесення 

змін до деяких законодавчих актів з питань регулювання підприємницької діяльності "від 18.09.08. № 

523 VI 
 

Аналіз основних показників статистики господарської діяльності малих 

підприємств показує, що за період з 2000р. кількість малих підприємств 

збільшилася майже вдвічі, при збільшенні середньорічної кількості найманих 

працівників на 31,9%. При цьому в малих підприємствах в сільському 

господарстві працювало у 2008р. 5968чол. (6,9%від загальної кількості зайня-

тих. Для порівняння, в 2003р. в сільському господарстві у малому бізнесі 

працювало5855 чол. (6,9% від загальної кількості зайнятих у малих підприє-

мствах за видами економічної діяльності, що характеризує інертність при 

застосування переваг цієї норми малу ефективність господарювання. 

В результаті цього малий бізнес в значній мірі втрачає природні ніші у 

виробничих структурах. В зв'язку з цим необхідна державна підтримка 

економічної діяльності малого бізнесу. Основним інструментом такої під-

тримки може стати створення спеціалізованих державних фондів по страху-

ванню інвестиційних ризиків малого бізнесу. 

Альтернативним рішенням цієї задачі може бути встановлення агентсь-

ких відношень з надійними приватними страховими компаніями,які б під час 

гарантії уряду взяли на себе обслуговування інвестиційних ризиків малих 

підприємств, встановлення агентських відносин з комерційними банками, які б 

під гарантії уряду здійснювали моніторинг конкурентоспроможності підп-

риємств малого бізнесу і кредитування їх оборонного капіталу і інвестиційних 

проектів. 
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Процес прийняття управлінських рішень на кожному рівні управління 

(від підприємства до галузі в цілому) є складним процесом взаємодії і 

узгодження при суперечливих тенденціях різних складових економічної 

системи (підприємства). Складність в економічній системі при прийнятті 

рішень виникає по двох причинах: по-перше, існує множина ринків,яка 

взаємодіє між собою по загальним для всіх законом, і по-друге ряд ринків 

функціонує тільки між собою по загальним законам залучуючи для цього і 

сферу зовнішнього середовища. 

Ефективне функціонування виробничо-економічних систем аграрного 

профілю в умовах ринку обумовлено тим, що обсяги випуску сільського-

сподарської продукції визначається попитом і її конкурентоспроможністю, а 

прибутковість підприємств АПК залежить від оптимізації управління затратами 

ресурсів на виробництво продукції сільського господарства і її реалізацію. 

Управління витратами-це процес цілеспрямованого формування витрат на 

підприємстві щодо до їх видів,місць виникнення носіїв за умови постійного 

контролю рівня витрат та стимулювання їхнього зниження в процесі 

економічної діяльності [3]. 

Встановлено, що у багатьох випадках управління витратами ідентифіку-

ють як стратегію розвитку підприємств,які обирають стратегію зростання 

доходів і росту продуктивності виробничої діяльності, що припускає одержання 

більших доходів при менших витратах підприємства. 

Тоді ефективну діяльність суб'єкта господарської діяльності визначає 

процес планування, що дозволяє оптимально розподілити ресурси в рамках 

ринкового механізму формування мінімальної вартості ресурсів і їх 

обмеженості. 

З цієї точки зору реалізація дії і наслідків факторів економічного зростан-

ня обумовлені оцінкою альтернативних варіантів розвитку, де основними 

елементами наслідків реалізації альтернативи. Розрахунки показують, що 

здійснення структурних зрушень в АПК є важливою умовою досягнення 

ефективних змін. Як правило, їх реалізація до останнього часу здійснювалась на 

основі розробки і впровадження концепцій і державних (регіональних) програм 

розвитку пріоритетних секторів агропромислового виробництва (рис. 1). 

Існують галузеві та міжгалузеві деформації в АПК привели до 

монокультурності фермерських господарств переважно (зернові, 
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соняшник),структури витрат сільськогосподарського виробництва. Частка 

матеріальних витрат зросла майже на третину і досягла 71%. 

Ефективність системного використання факторів економічного зростання 

в структурі технологічних та інституційних змін. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Реалізація факторів економічного зростання 

 

При цьому в структурі матеріальних витрат скоротилися витрати на 

насіння та посадковий матеріал, на корми, мінеральні добрива. Одночасно 

зросли витрати на нафтопродукти і паливо, а також електроенергію . 

Структура витрат, що склалася, спричиняє прогресуючу втрату 

конкурентоспроможності підприємств АПК, оскільки скорочуються витрати на 

підвищення їх продуктивності - за рахунок одноразових втрат, що становлять 

чисте споживане не відновлюваних ресурсів. 

Інтенсивно продовжується падіння родючості ґрунтів. Близько третини 

ріллі розташовано на крутих схилах з малопродуктивними та деградованими 

ґрунтами. Через водну та вітрову ерозію вони швидко стають неродючими. 

Цьому сприяє і суттєве скорочення кількості внесених мінеральних та 

органічних добрив, що зумовило швидке зменшення гумусу в ґрунті. 

Через стрімке падіння родючості ґрунтів сьогодні мільйони гектарів угідь необ-

хідно вивести зі складу орних земель. 

Дослідження показують, що внаслідок орієнтації на короткостроковий 

результат у багатьох господарствах повністю ігноруються вимоги сівозміни. 
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Під соняшником, який виснажує землю, в АР Крим у 2008р. було зайнято 

33,1 тис.га. Особливо швидко збільшилися частка господарств населення у 

вирощуванні цієї технічної культури: з 3,2% у 2000р. до 13,3%, або збільшилася 

у 4,1 рази [4 ] . Варто зазначити, що у багатьох зарубіжних країнах посіви цієї 

культури регламентують, зберігаючи родючість землі. 

Як бачимо, екологічні чинники є несприятливими для 

землекористування, його можливості і ефективність складають загрозу 

продовольчої безпеці, потребують розробки заходів з метою припинення 

негативного впливу і переходу до режиму стабілізації. 

В числі основних тактичних задач і заходів, направлених на подолання 

групи кризових явищ в розвитку АПК, є забезпечення економічної стійкості 

економіки сільськогосподарських підприємств як основного параметра 

управління процесами і ланками господарюючих суб'єктів. 

З цією метою визначаються основні вимоги до управління виробничо-

економічними об'єктами і в цілому до галузей АПК оцінками основних 

параметрів їх діяльності на основі системно-ситуаційного підходу до управ-

ління економічними системами і їх ресурсного забезпечення. Такий підхід дає 

можливість виділити крупномаcштабні програми і процеси в соціально-

економічні, екологічній, організаційній і рекреаційній сферах економіки АР 

Крим. 

Для їх реалізації розроблена дворівнева задача прийняття рішень на 

основі пріоритетів основних параметрів господарської діяльності 

сільськогосподарських підприємств, а також розроблений алгоритм відбору 

значущих факторів, які впливають на прийняття управлінських рішень. 

Такими факторами є фактори економічного зростання в середовищі 

попиту і розподілу ресурсів, продукції і послуг. 

Формування алгоритму на основі факторів економічного зростання дає 

можливість здійснювати локальне управління процесами виробництва про-

дукції сільському господарстві на основі розроблених моделей оптимізації 

агробіосистем і їх інформаційного супроводження по схемі "об'єкт-аналіз 

сучасного стану-модель-оптимізація-оцінка наслідків-прогноз". 

Висновки. Глибокі соціально-економічні зміни, що відбулися у зв'язку з 

переходом до відносин власності на землю і майно привели до децентралізації 

управління АПК, не дають можливостей застосувати нові технології, 



 220 

спонукають до вивільнення кваліфікації робочої сили, привели до значного 

зниження продуктивності праці. 

Проведене дослідження інерційності виконання поставлених цілей 

пояснюється такими головними причинами [1 ]:  

• високим ступенем складності завдань, спрямованих на вирішення 

комплексних структурних проблем економіки АР Крим застарілими 

матеріально-технічними і технологічними можливостями; 

• наявністю інерційних процесів, що спираються на ціннісні орієнтації 

робітників сільського господарства; 

Шляхами удосконалення управління комплексним розвитком 

підприємств і галузей АПК є визначення оптимальних видів економічної 

діяльності, структури ресурсного потенціалу і витрат на 1 продукцію процесів 

зайнятості тощо, раціонального співвідношення регулювання АПК державою, 

зменшення втрат продукції, гарантій екологічного захисту продукції населення. 
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